              Доклад директора МОУ СОШ с.Апалиха Евсеева А.И.
1. Финансирование и смета учреждения.
       Смета школы на 2009 год составлена с достаточностью финансирования лишь статей по заработной плате и ТЭР, остальные статьи – с недостаточностью финансирования (подвоз детей – 38,5 тыс.руб., питание из местного бюджета – 11 тыс.руб., питание в детском саду – 12 тыс.руб., медосмотр сотрудников-1560 руб., предрейсовый медосмотр водителя- 250 руб., обслуживание автобуса (ТО-2-5 тыс.руб., страхование- 800 руб., техосмотр-400 руб., запчасти-4 тыс.руб.). Совсем не заложены средства на содержание и ремонт здания.
       Фонд оплаты труда учреждения согласно КПМО на 2009 год составил 3452 тыс.руб., состоящий из базовой части (2761,6 тыс.руб.) и стимулирующей части (690,4 тыс.руб.). Средняя заработная плата педагога по школе с учётом аудиторной и неаудиторной занятости составила 7400 руб., а с учётом стимулирующих, доплат и надбавок – 13207 руб.

       С целью введения новой системы оплаты труда своевременно была оформлена и принята нормативная база: положения, приказы. Был принят новый Коллективный договор и Правила внутреннего трудового распорядка. За 2 месяца все работники школы в письменной форме были предупреждены об изменениях в условиях оплаты труда с 1 января 2009 года. Директор школы, учителя оформили портфолио для начисления стимулирующей части к заработной плате. Максимальное количество баллов по школе составило 22, минимальное – 7. Стимулирующая часть составила 20% от ФОТ образовательного учреждения, из них: 70% - педагогическому персоналу, 30% - учебно-вспомогательному и младшему обслуживающему персоналу. Неаудиторная занятость составила 15% от общей части ФОТ педагогического персонала или 18123 руб. в месяц. Эта сумма недостаточна, поэтому пришлось исключить доплату за подготовку к урокам, подготовку дидактического материала. Общая часть фонда оплаты труда педагогического персонала составила 70% от базовой части ФОТ. Средняя заработная плата учителей по новой системе оплаты труда выросла с 5615 руб.до 13207 руб. в месяц.
       Дополнительными источниками финансирования школы являются: выращивание овощей на пришкольном участке для горячего  питания, выращивание чеснока на продажу, платное ксерокопирование, изготовление изделий из дерева и металла в учебных мастерских.

2. Развитие системы оценки качества образования.
Лицензию на образовательную деятельность школа получила в июне 2005 года, она действительна до июня 2010 года. В школе имеется 1 ученик  (4 класс), нуждающийся в коррекционном обучении. С 2008 года в школе осуществляется предпрофильное обучение, а с нового учебного года (2009-2010 уч.год) школа переходит на профильное обучение. Из-за малой численности учащихся школы нам отказано в поставке учебного оборудования для учебных кабинетов.

       В школу осуществляется ежедневный подвоз учащихся из села Дёмкино (14 учеников). Профильный 10-ый класс в новом учебном году будет один с количеством учащихся 6-7 человек. Профиль для их обучения выбран универсальный (с двумя профильными предметами – биология и история). Всего учащихся  10-11 классов в новому учебном году будет 12-13 человек. 

       В прошедшем учебном году 3 учителя прошли аттестацию на 1-ую и 2-ую квалификационные категории. На следующий учебный год 2 учителя подали заявления на высшую квалификационную категорию.
Уровень квалификации учителей:  высшая категория – пока нет,

                                                            1-ая категория – 4 учителя,

                                                            2-ая категория  - 7 учителей,
                                                            без категорий – 5 учителей.

       Вакансий в школе нет, как среди педагогического, так и среди учебно-вспомогательного и обслуживающего персонала. Доля учителей, преподающих учебные предметы не по своей специальности, составляет 12% (два учителя).

       Как показали мониторинговые исследования, проведенные в мае месяце 2009 года, родители и учащиеся достаточно положительно отзываются о деятельности школы, учителей и учителей-классных руководителей (доля положительных отзывов составляет 96-98%).
3.Реализация образовательных программ.
За прошедший 2008-2009 учебный год качество знаний по школе составило 37% (доля учащихся, окончивших школу на «отлично», «хорошо» и «отлично»). Истинное качество знаний составило 80% (доля оценок «хорошо» и «отлично» по всем предметам у всех учащихся за год). Все учащиеся 11-го класса сдали экзамены в форме ЕГЭ, отрицательных оценок нет. Одна ученица 9-го класса получила на экзамене по русскому языку неудовлетворительную оценку (экзамен пересдан).
     К сожалению, общее количество учащихся в школе ежегодно уменьшается на 5-7 учеников. В 2009-2010 учебном году количество учащихся в школе будет составлять 84-86 чел.

     Ежегодно в школе проводятся внутришкольные олимпиады, а победители затем участвуют в районных предметных олимпиадах. В марте месяце 2009 г. 6 учащихся школы принимали участие в районных предметных олимпиадах, трое их них заняли призовые места (1-ое место по математике, 2-ое и 3-е места по русскому языку). Нет учащихся в школе, обучающихся на дому. Есть одна ученица, находящаяся на семейном обучении (по состоянию здоровья).
       С целью сохранения здоровья учащихся, ежедневно по утрам проводится утренняя зарядка (10 минут), на уроках проводятся физминутки и динамические паузы, организована работа спортивных секций, зимой на выходные дни учащимся раздаются школьные лыжи. Организовано 2-х и 3-хразовое питание. Охват горячим питанием – 98% учащихся. Для ежедневного подвоза детей из с.Дёмкино имеется школьный автобус ПАЗ.
       В свободное от учебы время, ежедневно с 16.00 часов в школе работают спортивные секции (футбол, волейбол), танцевальные кружки и туристско-экологический кружок. Классными руководителями, заместителем директора школы по воспитательной системе, инспектором по охране прав детства, членами Совета по профилактике правонарушений проводится  большая работа по предупреждению правонарушений и преступлений, прогулов учебных занятий, курения среди учащихся. Один ученик из школы стоит на учёте в ГППН. Доля учащихся, занятых в кружках и секциях во внеурочное время, составляет 68%. Два года в школе действует Ученический совет «ШОК».
4. Развитие общественного управления.

В связи с введением новой системы оплаты труда внесены изменения в Устав школы. Управляющий совет школы состоит из 7 человек: 3 представителя от трудового коллектива школы, 2 представителя от родителей и 2 представителя от учащихся. На заседания члены Управляющего совета собираются по мере необходимости.
       Ежегодно директор школы делает публичный доклад, который доводится до сведения граждан села на сельском сходе и публикуется для ознакомления на школьном сайте.

       В школе имеются разработанные и утвержденные Образовательная программа и Программа развития школы.

5. Эффективность использования школьного автобуса.
Школа имеет автобус ПАЗ для ежедневного подвоза детей из села Дёмкино (14 учащихся). Техническое обслуживание автобуса (ТО-2)  проведено в мае месяце 2009 года Балаковским АТП. Договора на ежедневное техническое обслуживание автобуса нет. Предрейсовое медицинское освидетельствование водителя проводится фельдшером Апалихинского ФАПа. Директор школы прошел обучение и получил удостоверение как лицо, ответственное за организацию автоперевозок детей. Для стоянки и хранения автобуса имеется тёплый гараж. Имеется в наличии папка с оформленной документацией по организации подвоза. Приказом по школе закреплено сопровождающее лицо (учитель Козлова О.А., проживающая в с.Дёмкино), ответственное за безопасность во время подвоза учащихся.
6. Медицинское обеспечение.
Имеется заключенный договор с ЦРБ на медицинское обслуживание учащихся и сотрудников школы. Ежегодно летом все сотрудники школы проходят медицинский осмотр, а сотрудники детского сада и столовой – дважды в год. Собственного медицинского кабинета школа не имеет. Несчастных случаев с работниками школы зарегистрировано не было. В марте месяце 2009 г. был несчастный случай с учеником 4-го класса (падение и рассечение головы). Количество дней, пропущенных учащимися по болезни за год, составляет 181 день. В расчёте на 1 ребенка – 1,95 дней. Количество дней нетрудоспособности работников школы  - 71 день.
Мероприятия, проводимые в школе для формирования здорового образа жизни:

- выполнение школьной программы «Здоровье»,

-ежедневная утренняя зарядка,

-издание санбюллетеня,

- физминутки и динамические паузы на уроках,

- 2-х и 3-хразовое питание,

- медосмотры и вакцинация учащихся,

- витаминизация в зимний и весенний периоды,

- употребление иодированной соли,

- валеологические классные часы и беседы,

- День здоровья,

- работа спортивных секций,

- спортивные праздники и эстафеты,

- лыжные гонки и соревнования,

- мониторинг заболеваемости и диагностические исследования.

7. Материально-техническое состояние и финансирование школы.
В здании школы имеется холодное водоснабжение ( в летний период частым является отсутствие воды), система канализации имеется только в столовой и нет канализации в туалетах, имеется пищеблок, своя система теплоснабжения (газовая котельная), автоматическая пожарная сигнализация (АПС), спортивный зал, компьютерный класс (всего 7 компьютеров), имеется, но не в достаточном количестве, учебно-наглядное, лабораторное оборудование. 

       На пришкольной территории имеется пришкольный участок 0,5 га для выращивания овощей, оборудованная спортивная площадка, цветники. Отсутствует околошкольное ограждение.

       С целью приведения здания школы в пожаробезопасное состояние проведены следующие мероприятия:

- имеется АПС,

- чердачное помещение обработано огнезащитным раствором,
- в достаточном количестве имеются огнетушители,

- имеется оборудованный противопожарный щит;

- имеется пожарный гидрант,

- бочка с запасом воды 400 л,

- запасные выходы,

- утвержденные схемы эвакуации с 1-го и 2-го этажей на случай пожара,

- стенды на противопожарную тематику.

8. Работа структурного подразделения «детский сад»
Штат работников детского сада составляет 5 человек: два воспитателя по 0,75 ставки, младший воспитатель, повар, музыкальный работник на 0,25 ставки. Численность детей, посещающих детский сад, составляет 14 человек.

Охват дошкольным образованием составляет 40% от общего числа детей возраста от 0 до 7 лет.

9. Нерешенные проблемы и перспективы развития
Апалихинская средняя школа имеет ряд важных нерешенных проблем:

- нуждается в срочном ремонте крыша неосновного здания школы (мастерские, спортзал, библиотека, кабинеты ОБЖ, домоводства, спортивные раздевалки),

- необходима отмостка для всего здания школы,

     необходимы:

- ограда для пришкольной территории,

- канализация в туалете,

- новый водопровод в столовую, минуя подвал (зимой там  водопровод часто перемерзает),

- шипованая резина для школьного автобуса,

- средства на запчасти для автобуса ( не работает правый «дворник», замена масла и др.),

- отсутствует паспорт на котельную.
